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ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ ЖИВЦІВ ТОПОЛІ НА 

ВИЛУГУВАНИХ ЧОРНОЗЕМАХ ПРАВОБЕРЕЖНОГО ЛІСОСТЕПУ  

 

Анотація. Представлено результати вивчення особливостей 

вирощування живців культиварів тополі 'Robusta', 'Dorskamp' та 'І-45/51' на 

вилугуваних чорноземах Правобережного Лісостепу. Представлено показники 

росту однорічних пагонів та виходу стандартних живців за зрізання пагонів 

маточних рослин на висоті: 0,00; 0,25; 0,50 та 1,00 м. 

Ключові слова: Populus L.; ‘Dorskamp’; ‘І-45/51’; ‘Robusta’; зимові живці; 

висота пагонів; вихід живців з 1 га.  

Abstract. The results of the study of the peculiarities of growing cuttings of 

poplar cultivars 'Robusta', 'Dorskamp' and 'I-45/51' on leached chernozems of the 

Right Bank Forest Steppe are presented. The indicators of the growth of one-year 

shoots and the yield of standard cuttings after cutting the shoots of mother plants at a 

height of: 0.00 are presented. 0.25; 0.50 and 1.00 m. 

Key words: Populus L.; 'Dorskamp'; "I-45/51"; 'Robusta'; winter cuttings; shoot 

height; yield of cuttings from 1 ha. 
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Для створення високопродуктивних і біологічно стійких енергетичних 

плантацій тополі необхідна наявність якісного садивного матеріалу в достатній 

кількості. Такі насадження переважно створюють  здерев’янілими (зимовими) 

живцями, які заготовлюються на спеціальних маточних плантаціях. Останні 

функціонують в режимі щорічної заготівлі однорічних пагонів і нарізання з них 

живців [1; 5]. Для створення насаджень використовують живці різної довжини. 

Так, у США на забруднених нафтопродуктами площах використовують довгі 

живці – до 60 см [3], а на незабруднених – 20-25 см [2]. Для ґрунтів суглинкового 

механічного складу в Україні достатньою довжиною живців вважається довжина 

25 см [1]. 

Метою досліджень було розроблення основних агротехнічних заходів 

вирощування здерев’янілих однорічних живців деяких сортів тополі на 

чорноземних грунтах Правобережного Лісостепу.  

Дослідні насадження були створені на земельних угіддях дослідного 

господарства «Саливінківське» (село Ксаверівка Друга Білоцерківського району 

Київської обл.). Насадження сортів ‘І-45/51’ та ‘Robusta’ створювалися садінням 

однорічних живців навесні 2016 року, а сорту ‘Dorskamp’ – навесні 2018-го року. 

Ґрунт – вилугуваний чорнозем, обробіток ґрунту – на глибину 25-30 см. Схема 

розміщення садивних місць – 2,0 × 1,0 м.  

Ранньою весною 2019 року, для визначення найбільш ефективної висоти 

формування маточних рослин для отримання максимальної кількості однорічних 

живців, трирічні рослини сортів 'І-45/51' та 'Robusta' і однорічні пагони сорту 

'Dorskamp' були зрізані на різних висотах від поверхні ґрунту: 0,00; 0,25; 0,50 та 

1,00 м. До рослин сорту 'Dorskamp' останній варіант не застосовувався, через їх 

незначні розміри. Однорічні пагони, що відростали від обрізаних на різних 

висотах материнських кущів щорічно ранньою весною (до початку сокоруху) 

зрізувалися і досліджувалися за традиційними у рослинництві методиками [4; 5] 

з встановленням середньої висоти рослин та виходу з них однорічних живців.  

Було встановлено, що після зрізання пагонів тополі сорту 'Dorskamp' на 

рівні з ґрунтовою поверхнею, протягом першого вегетаційного періоду відросли 

пагони найменшої висоти (середня висота 2,27 ± 0,124 м), а при застосуванні 

висоти зрізання 0,25 та 0,50 – їх висота становила 2,85 ± 0,135 та 2,81 ± 0,143 м 

відповідно. На наступний рік висота її однорічної порослі збільшилася                        

і становила відповідно 3,01 ± 0,231; 3,22 ± 0,170 та 3,30 ± 0,170 м, а на                      

третій – зросла ще більше досягла показників 3,53 ± 0,230; 4,11 ± 0,129 та             

3,85 ± 0,188 м відповідно.  

Трирічні рослини решти досліджуваних сортів реагували на висоту 

зрізування надземної частини материнських кущів по-іншому. Однорічні пагони 

сорту 'Robusta' у перший рік після зрізання материнських рослин мали найбільші 

розміри, але з кожним наступним роком вони зменшувалися. Лише за виконання 

зрізування на висоті 100 см отримано приблизно однакові показники висоти 

протягом трирічного періоду. Висота пагонів, що відросли з материнських 
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рослин сорту 'І-45/51' була найбільшою на другий рік після початку досліду, 

досягнувши максимуму на варіанті зі зрізанням материнських кущів на висоті 

100 см – 4,50 ± 0,165 м.  

Як відомо, періодичне зрізання крон тополі має позитивний вплив на 

стійкість до заселення дерев омелою білою [6], але щорічне обрізування            

крони може призвести до ослаблення маточних рослин, тому актуальним є 

встановлення оптимального режиму експлуатації маточників з передбаченням 

періодичного залишення пагонів не зрізаними для «відпочинку» маточних 

рослин. Наші дослідження вказують, що такий час для досліджуваних насаджень 

ще не наступив, оскільки вони ще відзначаються інтенсивним ростом і значним  

виходом живців з 1 га. Досліджувані сорти суттєво відрізняються між собою за 

цим показником. Зокрема, маточна плантація сорту 'Dorskamp', починаючи з 

першого року після формування висоти материнських рослин, відзначається 

невеликою різницею між варіантами за виходом живців – від 166,6 тис. шт./га, 

при зрізанні на висоті 0,25 м до 184,9 тис. шт./га – за зрізання на рівні ґрунту. 

Наступного року вихід живців дещо збільшувався за зростання висоти       

зрізання материнських рослин – від 202,7 тис. шт./га у перший рік до 247,1 тис. 

шт./га у другий. На третій рік максимальний вихід живців виявився за висоти 

зрізання 0,25 м – 397,2 тис. шт./га, а мінімальний – за зрізання на рівні з       

ґрунтом – 335,7 тис. шт./га. Отже, для цього сорту можна констатувати помітне 

зростання виходу живців зі збільшенням віку маточних рослин. Щодо інших 

двох досліджуваних сортів на плантаціях яких різні варіанти висоти зрізання 

були сформовані, коли дерева мали вік три роки, то значно вищим виходом 

живців відзначається культивар 'Robusta', з 1 га маточної плантації якого уже 

після першого року їх можна отримати від 942,5 до 2621,3 тис. шт./га. При цьому, 

живцева продуктивність суттєво зростає зі збільшенням висоти зрізання 

маточних рослин.  

На відміну від попереднього сорту, вихід стандартних живців у сорту 

'Robusta' з роками в основному зменшувався, що пояснюється негативним 

впливом наявного на материнських рослинах зрізу великого розміру, що 

сформувався у трирічних дерев цього швидкорослого сорту підчас зрізання 

стовбурів. Це певним чином підтверджують високі та стабільні за роками 

показники виходу живців у варіанті з найбільшою висотою зрізання (від 2589,7 

до 2668,7 тис. шт./га), де рана від зрізання материнських дерев має найменші 

розміри. Також через великих розмірів рани, що утворилися при формуванні 

висоти маточних рослин та інші причини, зокрема – пористу деревину, що 

швидше пересихає, найменшим вихід садивного матеріалу виявився у сорту        

'І-45/51'. Протягом першого року після зрізання маточних дерев він збільшувався 

зі зростанням висоти зрізання від 105,8-101,3 тис. шт./га до 200,6 тис. шт./га за 

застосування висоти 1,0 м. Наступного року вихід живців цього сорту збільшився 

до показників від 128,2 тис. шт./га, за зрізання пагонів на рівні поверхні грунту, 

до 226,0 тис. шт./га за зрізання на висоті 1 м. Після завершення третього року 
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вегетації  вихід живців за висот 0,00 та 0,50 м дещо зменшився, а за зрізання 

маточних рослин на висотах 0,25 та 1,00 м – зріс відповідно до 134,3 та                

265,5 тис. шт./га. За зрізання маточних рослин сорту 'І-45/51' на висоті 1 м вихід 

садивного матеріалу щорічно збільшувався від 200,6 тис. шт./га протягом 

першого року до 265,5 тис. шт./га у третій рік.  

Проведений порівняльний аналіз дозволяє зробити висновок про наявність 

прямої залежності між середньою висотою маточних рослин і виходом з них 

стандартного садивного матеріалу.  

Отже, з отриманих результатів проведених досліджень можна зробити 

висновок, що у різних сортів тополі ріст і продуктивність маточних плантацій 

значно  відрізняються і залежать від сформованої висоти материнських дерев.       

У досліджуваному діапазоні висот зрізання маточних рослин (від 0,00 до 1,00 м) 

найвищою продуктивністю садивного матеріалу відзначалися варіанти з 

найбільшими висотами – 0,50 та 1,00 м.  

Розпочаті дослідження маточних плантацій тополі доцільно продовжити з 

метою розробки методик прогнозування виходу стандартного садивного 

матеріалу маточних плантацій тополі, його динаміки з часом, встановлення 

періодичності надання плантаціям «відпочинку» та економічно ефективного віку 

експлуатації таких насаджень. 
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